

郑观应与近代民族国家观念

伍 国

伴随着反复的帝国主义侵略和内部动荡的中国近代历程，其实也是一个中国人民族国家观念逐步形成、发展，和深化的构建过程，作为沿海口岸商人，实业家和启蒙思想家的郑观应（1842—1922），不仅是一系列改革措施的倡导者、实践者，更加是晚清中国知识界世界和民族国家观念产生根本巨变的代表人物，郑观应思想的主体部分确立于19世纪中后期的70和80年代，介于19世纪中叶魏源的初步介绍和后期康有为和梁启超的激进变革思潮之间，是一种相对温和、理性的思想。本文拟对郑观应民族国家观念的形成和发展作粗略探讨，借以管窥中国近代早期民族主义思想的脉络的特征。

中国·世界

当郑观应于1842年出生的时候，魏源的《海国图志》在当年成书，1848年，徐继畲出版《瀛寰志略》，中国知识界的先驱者已经开始系统地了解和分析西方主要国家的历史地理概况，并对各国的政治制度产生了兴趣。1858年，郑观应从广东香山故乡来到上海的洋行学做买办，并有机会读到各类报纸，学习英语，在亲身经历中体验中国已经开始融入世界秩序当中的现实。郑观应最初的民族主义意识，首先是要回答中国与世界的关系问题，即把中国等于“天下”这一概念变为中国是世界各国的一分子的观念，同时认识到国与国之间作为国际法主体，应具备平等地位。值得一提的是，由美国传教士丁韪良于1864年翻译完毕并在北京出版的《万国公法》（Elements of International Law）一书，对郑观应此间的思想产生了很大的启迪作用。一方面，郑观应的世界观难免从中国自身的经验中寻找借鉴，并进行不完全恰当的比附，比如，他在自己出版于1880年的《易言》中说，“方今俄与英、美、普、法、奥、日诸国，争逐海上，何殊战国七雄”，并把俄比作秦国，其他六国的关系看成战国时期的合纵连横。另一方面，这一认知中包含了两个新的信息，一是在西学的影响下，将“公法”即国际法看成维系六国的纽带，比起单纯的“合纵连横”来说，国际关系中的法律意识不能不说



41

是一大进步。同时，他也将中国放在和其他国家同等的地位上，认为中国应当积极加入国际社会，“自视于万国之一，而后公法可以行焉”。郑观应首先打破了“中央帝国”的幻想：

“若我中国，自谓居地球之中，余概目为夷狄，向来划疆自守，不事远图。通商以来，各国恃其强富，声势相联，外托修和，内存觊觎，故未列中国于公法，以示外之之意。而中国亦不屑自处为万国之一列入公法，以示定于一尊，正所谓孤立无援，独受其害，不可不幡然变计者也。”[1]

面临西方列强的威胁，以郑观应等人为代表的近

代爱国人士忽然意识到，中国非但不是如众星捧月一般处于世界中心，相反，中国在近代国际秩序中是一个孤立的国家。这种敏锐的孤立和疏离感在康有为1898年《日本变政考》中也有鲜明体现，是晚清思想中一个值得注意的现象。^[2]

接下来，郑观应以一种全球意识对传统的“夷夏”之辨和中国的中心位置提出了强烈质疑：

“夫地球圆体，既无东西，何有中边。同居覆载之中，奚必强分夷夏。如中国能自视为万国之一，则彼公法中不能独缺中国，而我中国之法，亦可行于万国。”^[3]

郑观应在19世纪70年代就具有这一认识，应当是非常超前的。康有为直到1882年路过上海，大量购买西书后，才彻底抛弃了“天朝自大”观念，而更年轻的梁启超，迟至1890年在上海读了《瀛寰志略》后，“始知有五大洲各国”。^[4]这一时期的中国开明人士，对于国际法的有效性和对国际关系的规范作用寄予了相当的期望。当然，这种乐观的态度在残酷的帝国主义扩张面前终于受到挫折，比如，在甲午战争以后，郑观应就修正了自己的观点，认识到公法能否真正得到执行，有赖于国力的强弱：“盖国之强弱相等，则籍公法相维持，若太强太弱，公法未必能行也。”和“是故有国者，惟有发愤自强，方可得公法之益。”^[5]尽管如此，在19世纪70年代，中外矛盾激化之前出现的这种较为平和理性的民族主义思想萌芽，仍是值得注意的。

事实上，中国知识界和全社会的激进倾向是从甲午战争以后开始，以康有为和梁启超的政治活动为标志的，而在从鸦片战争后到甲午战争前的半个多世纪中，知识界中的开明人士对外部世界有一种较为理智和温和的态度。1893年，当上海的外国租界举行活动，纪念上海开埠50周年的时候，中国普通市民也都以极大的热情参加了庆祝活动，其积极程度甚至超过一年前对慈禧太后寿辰的兴趣。^[6]这一段历史时期中，中外关系也出现了相对的缓和势头。中国方面于1861年在北京设立“总理各国事务衙门”，首次建立了中央级别的外交机构，正式处理涉外事宜。1869年，英国驻华公使阿礼国与清政府签署协议，同意将中国作为一个平等的主权国家对待。后因遭致商人的强烈反对而作罢，但至少说明，在外交领域，确实曾经出现过一段中国与西方列强调整关系，争取对等权益的时期。^[7]而中国知识界，是在此后不断的中外

磨擦，战争和外交失利，如中法战争和甲午战争之后，才一步步走向以反帝为基调的激进民族主义的。

当然，就在郑观应对国际法表示依赖，对中外关系持一种大体上的乐观态度的同时，他也并没有无视西方列强对中国安全的威胁。在《易言》中，郑观应就已经注意到英法对缅甸和越南的野心，并预言日本将与西方争夺中国利权。郑观应警告说，假如中国不能自强，则很可能步埃及、印度和波兰的后尘。他在阅读波兰历史后，专门作了一首长诗，《读波兰衰亡战史书感》，说：“我读波兰战史篇，每为掩卷长叹息。”“亡国”这一概念对郑观应来说，既有现实国际关系中取材的前车之鉴，又有来自于中国自身经验中战国间相互吞并，弱肉强食的记忆。而对波兰等国被瓜分而亡国的关注和论述，表明晚清士人自十九世纪七八十年代起，就开始将中国的命运与波兰等被灭亡和殖民的小国家连在一起。“天朝大国”不得不与弱小国家同病相怜，这无疑也是晚清近代中国民族意识和自我认同嬗变中的重要一环，并一直延伸到20世纪。^[8]

郑观应对西方列强各国的分析以及应对方式，也反映当时思想界的世界观。郑观应把不同国家看成一个个有个性特征的人，他认为，英国狡诈，法国凶残，俄国志在侵占中国领土，但他把美国看成一个潜在的盟国，因为中美之间并没有相互猜忌。郑观应对待日本的态度比较复杂，一方面，他多次在政论中指出日本的野心和派遣间谍刺探中国情报的行径，但同时，他的诗作中又多次赞美日本明治维新的成就，并与中国进行对比。在中日战争后，他又开始热衷于中国和日本的合作，参与了日本驻上海领事小田切万幸之助推动的“兴亚会”的建立。这一组织在1898年建立不久，就因为戊戌变法失败后中国政治气氛陡变而告终。暂时撇开“兴亚会”这类组织与日本当时兴起的扩张主义政治势力的关系，单从中国方面观念演变的角度看，与日本的合作其实标志着中国士人的一种新的群体归属感，即对“亚洲”和“亚细亚”概念的认同，是一条隐约可见的线索。

世界分为亚洲和欧洲的洲际单位，是晚清中国在对外开放后，在西方观念和词汇影响下建立起来的一个新的意识。而到了1890年代，中国的爱国知识分子逐渐产生了基于共同的文化和种族，即“同文同种”而对自己身处的亚洲的认同感，而日本明治维新的成功，无疑更加加强了中国人作为“亚洲人”的自我认

同。例如，郑观应在致小田切的一首题为《与日本总领事小田切中日在沪共设各种书院》的诗作中写道，“亚洲各国人，泥古不知变。贵邦首维新，富强今已见。”他还试图在欧亚对比中重新找回中国人的各族和民族自信：“欧土亦凡民，才岂过亚人。惟自强不息，故月盛日新。”中国知识份子中的这种对日本维新的欣赏和泛亚细亚思想在康有为、梁启超和孙中山的身上都有明显的体现。这种与周边国家加强睦邻关系，以对抗欧美列强的思想，还体现在郑观应对朝鲜、越南和泰国的看法上。1884年，郑观应受负责粤防的彭玉麟将军委托，赴东南亚勘察敌情，并争取泰国在中法冲突中的支持。郑观应在现实中从事的外交努力，也应当看成是在前述的孤立感的推动下进行的，因为郑观应意识到，中国在近代国际格局中，必须寻求盟友的支援，而最有可能成为盟友的，则一定是与中国有着长久的历史文化和政治关系的东亚和东南亚国家，这样一来，郑观应对日本的态度，也就可以理解了。

祖国·华侨

郑观应的近代民族国家观念还体现在华侨和华工问题的关注上。1872年，郑观应在刚创刊不久的上海《申报》上发表的第一篇文章，是关于澳门非法贩卖人口的《澳门猪仔论》。对非法贩运华工，乃至整个海外华侨问题的关注，一方面反映了郑观应强烈的正义感和爱国情操，从更深的层面看，也涉及到一个民族观念的问题。中国古代的民族国家观念是严格地以儒家文化教化作为标准和界线的。例如，韩愈曾在《原道》中说，“孔子作春秋也，诸侯用夷礼则夷之；进之中国则中国之”。[9]这种标准开放的一面，在于它可以接纳任何异族加入中华民族的大家庭，只要他们接受儒家的礼仪教化，但反过来，它又将因为种种原因居住在海外的华人排斥在外，认为他们放弃了中华文化，沦为异类。

郑观应出生和成长于毗邻澳门的香山，又长期居住在大都市上海，目睹和华工和华侨在海外遭受的种种不公，并亲眼看到西方国家以领事制度保护自己商民的措施，这促使郑观应呼吁政府保护华侨权益。早在成书于1873年的《救时揭要》中，郑观应即提出，“何不照欧洲各国之法，于海外各国都，各口岸，凡有华人贸易其间，居处其地者，则为之设领事官。”这一建议，意味着古代以儒家文化作为标准来判定民

族成员的观念，已经演变到以民族历史和族源本身来作标准，并向清政府指出了近代民族国家应当承担的一个职责，就是以政府的身份，依照国家法和国际惯例，保护海外侨民。在《易言》中，郑观应专作《论出使》一篇，强调在海外华人聚集设公使领事，保护当地中国商民权益。作为一个有远见的思想家，郑观应对华侨的关注还并不仅限于保护，他敏锐地意识到，居住在海外的数目众多的华人，应当成为中国实现自强的一只重要力量，因此，郑观应1884年从东南亚之行回国后，就上书清政府官员，敦促派遣使臣到南洋各国，管辖华民，“力求自强”。[10]当然，郑观应在这里也忽略了一个问题：驻外使臣如何直接管辖和动员已经加入所在国籍的华人居民呢？但在当时，国籍观念并不如今天这样清晰，所有海外华人在当时的文献中，都被称为“华侨”。而华侨一词在中文中出现较晚，本身也是近代中西碰撞后观念嬗变的产物。1858年中法《天津条约》中文本中将“临时居住”在中国的法国人翻译为“侨”，而后又与“华”组合起来，用以指称居住在海外的中国人，对这部分的关注，也应当是从1860年代以后才开始的。[11]最终，清政府于1877年在新加坡设立了中国第一个驻外领馆。

国家·民众

郑观应的近代民族国家观念，不仅表现在对中国的国际关系和海外华人问题的认识上，更体现在其对国民与国家的关系的思考和论述中。在一封致友人信中，郑观应提出，中西之不同在“中国以家庭主义，外国以国家主义”，“并指出中国的礼教和法律都是以家庭主义为精神，家庭成为个人和国家之间的障碍，而西文则消除了家庭的垄断地位，使得‘国民直接于国家而不间接于国家’”。这里所用的“国家主义”一词，就是今天所使用的“民族主义”（Nationalism）。郑观应认识到，中国人的家庭中心是实现控民族主义的一大障碍，这在当时，无疑是一种相当先进的启蒙思想和对中国文化的批判性反思。他提出，由于人人以家庭为中心，官吏必然贪污以自利，而普通百姓则失去对国家的义务和责任感，造成“全国无一国民”。

值得一提的是，郑观应的民族国家思想有着浓厚的民主主义色彩。他所强调的“国民”，其实就是对国家负责，既享有权利，又承担责任的个体，也就是

今天所说的“公民”，而这种公民与国家的契约关系，在郑观应看来，才是近代国家的真正基础。如何构建这种新型的国家的契约关系，在郑观应看来，才是近代国家的真正基础。如何构建这种新型的国家与人民关系？郑观应相信，首先应当赋予人民“营业、居住、言论各种自由权利，及迫之以纳税当兵的义务始……假令如此，是与国家主义日行日近，而与家族主义日行日远也”。[12]郑观应的文化批判意识和权利意识虽然刚刚萌芽，但和后来梁启超的新民说，乃至再后来的风起云涌的五四启蒙思想，无疑是一脉相承，甚至开了先河的。

和后来的激进革命党人孙中山及章太炎不同，郑观应的民族主义思想中并不是以汉族反满洲贵族，也没有后来梁启超鼓吹中央政府权威的倾向，而始终如一地强调民权和批判专制。在另一封写于维新时期的致友人信中，郑观应尖锐地批判说，“盖专制政体上自君主，下至臣民，上行下效，无不各为其私，无公益心，无爱国心。”在这里，他把缺少公民意识的现象归结到专制上，甚至发出愤激的质问，“国不爱民，而欲民之爱国，有是理耶？”[13]郑观应事实上指出，专制是真正的民族主义的对立面，因为正是专制的冷酷造成了民族的涣散。对于国与民的关系中，“国”应当保护和尊重“民”的权益的思想，与他在华侨问题上的思考的出发点是一致的。同时，郑观应始终关注着官民隔绝，上下不通的问题，并在此基础上，成为中国最早提出开设议院以联结上下第一人。

郑观应关于开议院，立宪法的思想一直被看做是他以及中国近代民主思想史的重要组成部分。[14]从另一个角度看，这首先是民族国家观念变革的一部分，也就是中国早期民族主义思潮的组成部分。启蒙思想家们认识到，中国要成为一个自立于世界的近代化国家，要由弱而强，平等地行使国际法，必须要从根本上将数千年来被官贵民贱扭曲，被家族观念割裂的国家/社会关系扭转过来，让民众真正成为独立，有权利，负责任的“国民”，而议院和宪法，无非是建立近代国家和新型的权利关系的手段而已。19世纪末的这种以民权为核心的民族主义思想，虽然始终没有能够真正实行，但它与孙中山将民族和民权并列的三民主义思想明显有前后的传承关系。同时，这一观念也和欧洲民族主义兴起的轨迹基本一致，在欧洲，民族的独立和民权的落实，民族主义和自由主义原本

就是一枚硬币的两面。

综上所述，作为晚清重要启蒙思想家的郑观应在我国近代民族国家观念的塑造方面作出了意义深远的贡献。他破除陈腐的“夷夏之辨”的世界观，追求平等的国际秩序，既有深重的危机感，又有理性的态度，既强调近代外交准则和国际法，又注重外交谋略。更重要的是，郑观应没有鼓吹排外，也没有追求国家权力集中，而是把正在形成中的民族国家意识和普遍的民权结合在一起，这一切，对后来的启蒙和革命思想都产生了相当积极的影响，至今仍有着启迪意义。

注释：

- [1][3] 郑观应：《易言·论公法》，见夏东元编《郑观应集》上册，上海人民出版社1982年版，第67页。
- [2] 康有为在《日本变政考》中有言“昔吾皇国孤立一隅，不通世界万国之事……”。
- [4] 张仲礼主编，《近代上海研究》上海人民出版社，1990年版，第680页。
- [5] 郑观应：《盛世危言·公法》，《郑观应集》上册，第389页。
- [6] Ye Xiaoqing, The Dianshizhai Pictorial: Shanghai Urban Life 1884—1998, 密西根大学中国研究中心，2002年版，123页。
- [7] 这一过程，可参见徐中约，The Rise of Modern China，牛津大学出版社，2000年版。
- [8] 二十世纪初年，中国知识界和民间都反复强化中国和波兰拥有同样命运的思想。而鲁迅的文学道路，也始自翻译东欧被压迫民族的文学，并编入《域外小说集》。
- [9] 韩愈，《韩愈文选》，人民文学出版社，1985年版，第218页。
- [10] 郑观应：《盛世危言·通使》，《郑观应集》上册，第393页。
- [11] 关于华侨一词的缘起，见王赓武，Chian and Chinese Overseas (Times Academic Press, 1882) 5, 8。
- [12] 郑观应：《盛世危言后编》，《郑观应集》下册，第404页。
- [13] 郑观应：《盛世危言后编》，《郑观应集》下册，第419—422页。
- [14] 参见熊月之，《中国近代民主思想史》，上海社会科学院出版社，2002年，姜义华，《郑观应与近代中国启蒙运动发端》，《岭南文史》2002年第3期。
(作者单位：美国纽约州立大学历史系博士生)